

Informácia o legislatívnych zmenách od roku 2018

Vážení účastníci, prevádzkovatelia zberných miest, partneri,

dovoľte nám informovať Vás týmto o nadchádzajúcich zmenách v odpadovej legislatíve upravujúcej povinnosti výrobcov a distribútorov pneumatík. Zákonom č. 292/2017 Z.z. bol rozsiahlo novelizovaný zákon č. 79/2015 Z.z., zákon o odpadoch („zákon o odpadoch“). Niektoré zmeny sa dotknú aj činnosti výrobcov a distribútorov pneumatík, a preto by sme Vás radi informovali o zmenách, ktoré sú pre činnosť výrobcov a distribútorov pneumatík relevantné.

Keďže pneumatiky spadajú do rozšírenej zodpovednosti výrobcov pneumatík?

Novela mení rozsah pneumatík, za ktoré má výrobca rozšírenú zodpovednosť. Tak ako doteraz platí, že sa rozšírená zodpovednosť výrobcov pneumatík („RZV“) vzťahuje na **všetky pneumatiky pre motorové a nemotorové vozidlá¹**. Od roku 2018 sa však rozšírená zodpovednosť výrobcov pneumatík **vzťahuje len** na pneumatiky uvedené na trh **samostatne**. To znamená, že výrobcovia vozidiel nemajú RZV voči pneumatikám uvedeným na trh ako súčasť štandardnej výbavy vozidiel. Ak výrobcovia vozidiel uvádzajú na trh pneumatiky samostatne, za tieto pneumatiky nesú RZV tak ako doposiaľ, tzn. musia za nich napr. hradiť účastnícky príspevok.

Výrobcovia pneumatík, ktorí **odávajú pneumatiky výrobcovi motorových či nemotorových vozidiel**, pričom sú tieto pneumatiky následne **namontované na tieto vozidlá ako súčasť štandardnej výbavy**, nie sú vo vzťahu k týmto pneumatikám považovaní za výrobcov. To znamená, že za **pneumatiky, ktoré výrobca pneumatík dodáva výrobcovi vozidiel a ktoré sú namontované na vozidlo ako súčasť štandardnej výbavy, sa neplatí účastnícky príspevok**. Za pneumatiky **dodané výrobcovi vozidiel, ktoré nie sú namontované** na vozidlo ako súčasť štandardnej výroby, sa účastnícky príspevok **aj naďalej platí**. Je preto potrebné, aby ste pri dodaní pneumatík výrobcovi vozidiel vedeli, či tieto pneumatiky použije ako súčasť štandardnej výbavy vozidla, alebo ich bude predávať samostatne, a túto skutočnosť boli schopní preukázať.

Viditeľne uvádzanie nákladov

Výrobcovia majú novú povinnosť **pri predaji pneumatík oddelene uvádzať náklady na zber prepravu a spracovanie odpadových pneumatík na daňovom alebo inom obdobnom doklade**. V prípade účastníkov Eltmy sa teda v prípade uvedenia pneumatík na trh jedná o oddelené uvádzanie plateného recyklačného príspevku. Existuje niekoľko možností, ako oddelene uvádzať náklady na Vašich dokladoch. **Prehľad základných možností ako k tejto povinnosti pristúpiť uvádzame na konci tohto dokumentu**. Ak sa jedná o pneumatiky, ktoré boli uvedené na trh iným subjektom (teda ak predávate pneumatiky od Vášho dodávateľa), je potrebné uvádzať náklady v súlade s tým, čo je uvedené na príslušnom doklade od dodávateľa.

Túto povinnosť majú výrobcovia voči všetkým predávaným pneumatikám. Odporúčame preto, aby ste Vaše doklady uviedli do súladu so zákonom a vyhli sa tak zbytočným pochybnostiam o plnení Vašich povinností či sankciám zo strany štátu. Tiež odporúčame požadovať od Vašich obchodných partnerov túto povinnosť dodržiavať.

Hustota zbernej siete

Ďalšou novou povinnosťou je zabezpečiť **spätný zber** odpadových pneumatík **prostredníctvom distribútora** pneumatík najmenej **v každom okrese** Slovenskej republiky. Túto povinnosť za Vás plní Eltma, ktorá disponuje viac než 1 300 zbernými miestami a zabezpečuje najväčšiu zbernú sieť odpadových pneumatík na Slovensku.

¹ Bližšie viď § 2 zákona č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke a o zmene a doplnení niektorých zákonov

ELT Management Company Slovakia s.r.o.

Nezisková organizácia zodpovednosti výrobcov pre spätý zber pneumatík

číslo autorizácie 0005/PNE/OZV/A/16-3.3,

so sídlom Vajnorská 171/A, 831 04 Bratislava, IČO: 50 096 273,

zapísaná v Obchodnom registri Okresného súdu Bratislava I, oddiel: Sro, vložka č.: 108173/B

Nové povinnosti distribútorov pneumatík

Novinkou je, tak ako v prípade výrobcov, povinnosť **pri predaji pneumatík oddelene uvádzať náklady na zber prepravu a spracovanie odpadových pneumatík** na daňovom alebo inom obdobnom doklade. V prípade distribútora teda v zásade platí, že na daňovom doklade uvádza náklady podľa toho, čo uviedol jeho dodávateľ na príslušnom daňovom doklade. Ak distribútor uvádza na trh pneumatiky (je zároveň výrobcom), na daňovom doklade uvedie svoje náklady na zber prepravu a spracovanie odpadových pneumatík, teda v prípade účastníkov Eltmy výšku zaplateného recyklačného príspevku.

Ďalšou zmenou je spôsob plnenia povinností distribútorom. **Povinnosti podľa § 71** zákona o odpadoch ich distribútor od roku 2018 **povinný vykonávať na základe zmluvy s výrobcom**. To znamená, že prakticky každý distribútor má uzatvoriť zmluvu s OZV alebo individuálne plniacim výrobcom. Distribútori zapojení v Eltme majú túto povinnosť už splnenú.

Zmena sa dotkla aj zhodnocovania a zneškodňovania odpadových pneumatík. **K zhodnoteniu pneumatík podľa § 71 ods. 1 písm. e) zákona o odpadoch musí dôjsť do 31. januára** kalendárneho roka **nasledujúceho po prevzatí pneumatík výrobcom**. To znamená, že je povinnosťou distribútora zabezpečiť, aby výrobca, ktorý od nich pneumatiky prevezme, tieto odpadové pneumatiky zhodnotil do 31. januára. **Eltma distribútorom zapojeným do jej kolektívneho systému splnenie tejto povinnosti zabezpečuje**. Naše zmluvné vzťahy a procesy sú nastavené tak, aby dochádzalo k priebežnému zhodnocovaniu odpadových pneumatík, a **táto nová povinnosť pre distribútorov prevádzkujúcich naše zberné miesta opäť nepredstavuje žiadnu komplikáciu**.

Zmenami prechádzajú aj odpadové vyhlášky upravujúce evidenčné a ohlasovacie povinnosti distribútorov. Za účelom ich objasnenia priebežne aktualizujeme našu informáciu o niektorých povinnostiach distribútorov pneumatík, ktorú môžete nájsť na www.eltma.sk/zberna-miesta.

Veríme, že Vám tento prehľad umožní zorientovať sa v zmenách a nových povinnostiach vyplývajúcich pre výrobcov a distribútorov pneumatík zo zákona o odpadoch. **Zákon je platný a účinný od 1. januára 2018 a na prispôsobenie sa zmenám teda nezostáva čas nazvyš**. Dúfame, že sa Vám aj s našou pomocou podarí úspešne prispôbiť novým povinnostiam.

V Bratislave, 13. decembra 2017

S pozdravom,



Ing. Radim Filák

Konateľ

ELT Management Company Slovakia s.r.o.

ELT Management Company
Slovakia s.r.o.

Vajnorská 171/A,

831 04 Bratislava

DIČ: SK2120187223



Možnosti oddeleného uvádzania nákladov na zber, prepravu a spracovanie odpadových pneumatík

Povinnosť oddeleného uvádzania nákladov na zber, prepravu a spracovanie odpadových má v praxi pomôcť k zvyšovaniu povedomia konečných používateľov o spätnom zbere odpadových pneumatík, ktorí sú týmto informovaní o skutočnosti, že časť ceny ktorú za pneumatiku zaplatili, je určená na naloženie s odpadovou pneumatikou. Zároveň by táto povinnosť mala pomôcť k odhaľovaniu výrobcov, ktorí si svoje vyhradené povinnosti neplnia.

Oddelené náklady musia uvádzať všetky články distribučného reťazca, od uvedenia pneumatík výrobcom na trh až po predaj pneumatiky konečnému používateľovi. Je však zrejmé, že s ohľadom na rôzne distribučné modely, články distribučného reťazca predávajú pneumatiky rôznych váh v rámci jedného predaja, pričom ďalšie články distribučného reťazca predávajú pneumatiky v iných setoch, než v akých ich nakúpili. Je preto potrebné, **aby boli oddelené náklady uvádzané spôsobom, ktorý umožní ďalším subjektom v dodávateľskom reťazci vypočítať všetky potrebné informácie.** Z týchto dôvodov je potrebné, aby bolo z príslušného dokladu zrejmé aká ja váha príslušnej pneumatiky a výška oddelených nákladov. Základné možnosti uvádzania oddelených nákladov sú:

1. Samostatné uvádzanie príspevku

Prvým spôsobom uvádzania oddelených nákladov je ich uvedenie pri každej príslušnej skupine pneumatík zvlášť, v celkovej výške pre túto skupinu pneumatík. Pre ilustráciu by táto možnosť mohla vyzeráť takto:

Pneumatika A (10 ks), hmotnosť: 50 kg	1 000,00 EUR
Náklady na nakladanie s odpadovými pneumatikami (0,099 EUR/kg)	4,95 EUR
Cena	1 004,95 EUR
Pneumatika B (5 ks), hmotnosť: 40 kg	800,00 EUR
Náklady na nakladanie s odpadovými pneumatikami (0,099 EUR/kg)	3,96 EUR
Cena	803,96 EUR

Aj pri použití tejto možnosti odporúčame ďalej uviesť vysvetľujúcu poznámku, napríklad v znení: „K cene sú pripočítané náklady na zber, prepravu a spracovanie odpadových pneumatík v súlade so zákonom o odpadoch vo výške 0,099 EUR/kg bez DPH (náklady na nakladanie s odpadovými pneumatikami). Všetci výrobcovia a distribútori pneumatík sú povinní pri predaji pneumatiky oddelene uviesť tieto náklady na daňovom či inom obdobnom doklade vyhotovenom pri jej predaji. Spolupracujeme s OZV Eltma, pre viac informácií navštívte www.eltma.sk.“

2. Uvádzanie príspevku v poznámke

Pri tomto spôsobe uvádzania oddelených nákladov vo voľnom poli dokladu uvediete dostatočne čitateľným spôsobom poznámku ohľadom oddelených nákladov, napríklad vo forme: „Súčasťou ceny sú náklady na zber, prepravu a spracovanie odpadových pneumatík vo výške 0,099 EUR na kilogram bez DPH. Všetci výrobcovia a distribútori pneumatík sú povinní pri predaji pneumatiky oddelene uviesť tieto náklady na daňovom či inom obdobnom doklade vyhotovenom pri jej predaji. Spolupracujeme s OZV Eltma, pre viac informácií navštívte www.eltma.sk.“

Pri tomto spôsobe uvádzania nákladov sú oddelené náklady „skryté“ v cene pneumatiky, čo znamená, že cena pneumatiky na doklade môže byť iná než cena uvedená v cenníkoch a napríklad v prípade poskytnutia zľavy z cenníkových cien sa táto zľava premietne aj do oddelených nákladov (hoci sú tieto typicky pevne určené). Zároveň sa tým môže komplikovať situácia ďalším článkom distribučného reťazca, ktoré musia oddelené náklady vypočítať podľa údajov na faktúre.